

De nuestros colaboradores Los grandes intereses regionales

El día 23 de Septiembre escribía yo: «Se impone una intensa propaganda, en el sentido de lograr que todos los hombres de buena voluntad contribuyan a la redacción del Programa que contenga las aspiraciones de Aragón y a la organización de la fuerza social que ha de sostenerlo e imponerlo». Probablemente ese mismo día, en Zaragoza, mi buen amigo Lasierra, uno de los más esclarecidos Ingenieros de Aragón, y conste que soy poco amigo de prodigar adjetivos, parafraseando el sermón de la montaña escribía también: «Lo que quiere decir, que los que puedan iluminar los problemas de Aragón deben hacerlo.»

Esta feliz coincidencia en nuestro pensamiento, revela que en estos momentos somos muchos los que sentimos las necesidades de Aragón y queremos remediarlas. Es preciso para ello, que todos sus preclaros hijos, con la luz de su entendimiento, iluminen al pueblo aragonés y lo guíen por el camino cierto de su engrandecimiento.

No basta con saber y sentir. Es preciso poner en acción la ciencia y la voluntad para que se traduzcan en hecho. Es preciso recoger esa fuerza espiritual dispersa que reside en el pensamiento de los amantes de Aragón y convertirla en sostén de las justas aspiraciones de esta tierra, que puede ser como dice muy justamente Lasierra, la porción más rica del territorio español.

Vengan todos esos hombres a verter sus ideas a la luz del sol. No teman por la aparente infecundidad del suelo en que esa semilla va a tirarse, porque si no hubiese habido idealistas en el mundo, la humanidad andaría hoy con taparrabo. Por algo es la idea el principio del ser y del conocer.

Este es el momento preciso para intentar cuanto tienda a mejorar la producción y las condiciones de la vida, porque es así como se cumple la ley mecánica de que a toda acción corresponde una reacción igual y contraria. Los despilfarros y desastres de la guerra europea han puesto a Europa en el dilema de trabajar rígidamente o morir. Por eso precisamente, los países más adelantados hacen el balance de sus recursos y se prestan a utilizarlos con el máximo rendimiento dando impulso a sus industrias y aumentando consecuentemente la producción, única manera posible de llenar el vacío creado por la guerra.

Para la realización de nuestro propósito lo primero que hace falta es conocer lo que pocos en su vida logran saber; lo que se quiere. Fijémos bien el programa de nuestras necesidades de primer orden. Hagámosle conocer, para elevarlo a la categoría de aspiración aragonesa y lo demás, se hará sólo. Pero nunca pensemos en que han de venir de fuera a resolver nuestros problemas. Hemos de ser nosotros los que ofrezcamos las soluciones.

En el artículo publicado en LA PROVINCIA del día 25, Lasierra, con verdadero fervor aragonés, nos habla de Aragón, y de Lorenzo Pardo y nos presenta el bello panorama de un Aragón floreciente y rico y nos expone en grandes líneas el fundamento de esa prosperidad dependiente de la resolución de los problemas que afectan a Zaragoza y Huesca... Cada uno siente sus propias necesidades. Expongamos las nuestras que es el primer paso para resolverlas. Busquemos sus soluciones y después unidos Zaragoza, Huesca y Teruel actuemos en la forma más apropiada

para lograr aquello que beneficiando a Aragón haga grande a España.

A fin de plantear los problemas técnicos podría a mi juicio la Sociedad Económica de Amigos del País invitar a todos los técnicos y turulentos ilustrados a aportar sus ideas bajo forma técnicamente realizables, que es incompatible con las campañas periodísticas, cuya misión de difusión de estas ideas en forma al alcance de todos, tiene la mayor trascendencia para el éxito del propósito. De este modo la actuación sería práctica y decisiva sometiendo los trabajos que se presenten a la consideración de un jurado que se encargara de hacer la clasificación de oportunidad e importancia para llevarlos adelante. En una palabra; es mi propósito, que la labor se salga de la reducida esfera de una campaña periodística que no da, porque no puede darla, la impresión de POSIBILIDAD de REALIZACIÓN de las ideas, buenas sin duda, que en ella se expongan.

Esto que propongo no es otra cosa que una reducción de lo que ya se ha hecho en EL PROGRAMA DE RECONSTITUCIÓN NACIONAL bajo la protección del Instituto de Ingenieros civiles y que por ser, sin duda, muy grande, no se lleva a la práctica. Creo que es preciso en estos problemas acomodarse a las posibilidades prácticas del momento y en España no hay ambiente para afrontar esos grandiosos proyectos de cuya utilidad nadie duda. Hay que ser más modestos y prácticos, si se quiere lograr algo útil en este país donde lo único que ha alcanzado el máximo desarrollo es, la desconfianza en los demás.

LUIS VENDRELL
Ingeniero de Minas

Teruel 29 de Septiembre de 1921.

«LA PROVINCIA» EN MADRID

¿A las Cortes?

El Consejo de ministros de ayer—adelantándose a la petición que forzosamente habían de formularle los liberales como consecuencia de la reunión que tendrán mañana—señaló la fecha del 20 de Octubre para la reapertura de Cortes.

En la declaración ministerial, señaló este mismo Gobierno, el mes de Septiembre para su presentación al Parlamento, y aun vibra en el oído de los periodistas el comentario del Sr. Maura: «Si el Parlamento no sirve para liquidar esto, (refiriéndose a lo de Melilla) ¿Para qué sirve?»; y a pesar de esta solemnisma declaración, de más valor que la de una nota oficiosa, las Cortes no se han reunido y, ante el apremio, se señala una fecha convencional que, teniendo presente que el 20 es jueves y que sólo hay hábil la sesión del viernes para el sorteo de secciones, la verdadera fecha para que funcionen el Congreso y Senado será la del 25 del próximo Octubre.

Como en estas circunstancias, los acontecimientos mandan, de lo que pase en Melilla durante la primera decena de Octubre, depende el que el Gobierno vuelva a faltar a su promesa o la cumpla.

¿Cómo acudirán los partidos políticos al Parlamento?

Empecemos por analizar los de la extrema izquierda, que forzosamente han de ser los de oposición más tenaz y constante, dados sus diferentes puntos de vista.

El socialista, se presenta en notoria división, con la tendencia gubernamental y patriótica encarnada en Indalecio Prieto que, con solo su visita prolongada a la plaza de Melilla y su campo, ha demostrado lo mucho que le preocupa la marcha de

La guerra en Melilla



Abd-el-Krim, jefe de la harca enemiga, dando órdenes a los moros notables de otras kabilas en la lucha contra España.

la guerra y su conformidad con ella; y la otra tendencia socialista, irreductible, demagógica representada por Besteiro y Saborit, que cada día pierden más partidarios, que no están conformes con su templada actuación y marchan a engrosar las filas del sindicalismo.

Los republicanos, de quienes ya hemos visto, por las declaraciones de Guerra del Río, Fernando Gaset y Azati, su unidad de criterio en apreciar los problemas de actualidad, todos están conformes en una sola cosa: en discrepar de su jefe.

De los regionalistas, puede tenerse la seguridad, de que, a pesar de tener a Cambó en el Gobierno, harán... lo que les convenga.

Albistas y Melquiadistas irán de común acuerdo y en lo que tendrán especial cuidado será, en hacer resaltar la prestación personal que romanistas y prietistas prestan al Gobierno.

Tienen ellos un argumento político de innegable fuerza y que han de procurar esgrimir, sacando todo el partido posible: la carta que les escribió el Sr. Maura al constituirse este Gobierno, dándoles la explicación cortés y política del por qué había prescindido de su colaboración.

También colaborarán juntos prietistas y romanistas, quienes en competencia liberal con sus afines harán algunas fintas; amargar y no dar, para acudir solícitos con sus votos, cuando vean al peligro ceñirse en el banco azul, cosa que ha de suceder con bastante frecuencia.

De los idóneos, puede decirse lo que al Comendador: «Tú eres el más ofendido...»

Estos, por las declaraciones que se atribuyen a su hoy indiscutible jefe, Sr. Sánchez Guerra, tendrán que sacrificarse por... patriotismo. ¿Qué puede temer entonces el Gobierno en las Cámaras?

Lo imprevisible, lo que no está convenido: Las recompensas. El castigo. Las justas.

JOSÉ MATRES.

Madrid 29 9 1921.

Revista de la Prensa

La Epoca aplaude que el Consejo de ministros del 28 haya señalado el día 20 del actual para la apertura de las Cortes, pareciéndole bien que haya fijado fecha, y mejor, que la haya hecho pública desde luego.

Esperaba que el patriotismo y la prudencia se impondrían en la anunciada reunión de jefes liberales; pero aprueba que la resolución del Gobierno la haya hecho innecesaria, porque así resulta espontáneo un acuerdo que, dadas las circunstan-

cias, habría podido parecer obli-

gado. Dice que, para la resolución de los problemas pendientes, todo el tiempo es necesario y que en lo relativo a Marruecos, «El Gobierno tendrá la función de ponente en el seno de la Representación nacional» y que como nada de esto afecta a la política pasional, confía en que se impondrá el patriotismo.

También nosotros, dentro de nuestra modestia, aplaudimos el sesgo dado a la cuestión y lo consideramos buen augurio para las resoluciones que impondrán las necesidades del Ejército y los prestigios del Parlamento.

La Vanguardia publica un artículo remitido por Gadir, desde Berlín, titulado «La Universidad moderna» del cual entresacamos algunos conceptos, muy oportunos ahora que tan grande transformación van a sufrir las españolas.

Considera como una fortuna que «en Alemania no exista plan determinado de asignaturas con un programa en secretaría, sino que el estudiante puede escoger dentro de su sección lo que más le plazca, y el profesor elegir por su lado la parte de la materia que debe explicar y que renueva constantemente cada curso.

Encuentra el autor la doble ventaja de que los maestros no se duerman sobre los laureles obtenidos en cursos anteriores, ni tengan motivo para decir que se aburren explicando siempre lo mismo, ni los alumnos esperar con ansiedad que suene la hora.

Es allí voluntaria la asistencia a las clases teóricas y obligatoria a las prácticas; y las clases resultan muy interesantes, porque son a modo de conferencias que el profesor lee o improvisa una o dos veces por semana, fruto de preparación y paciente trabajo; dándose el caso de que, cuando el tema es interesante, se llenan las clases de oyentes de todas las secciones de la Facultad.

El primer día de clase el profesor aconseja un par de manuales que, generalmente, no son del maestro, y estos sustituyen a los libros de texto y a los apuntes. La entrada y salida del profesor son saludadas con un ligero pataleo, que no es allí señal de descortesía.

Los ejercicios de preguntas son para las clases prácticas, no para las teóricas.

No existen los exámenes a fin de curso. Durante el pregunta el profesor al alumno cuando bien le parece, sin dar lugar a que éste sepa cuándo ha de ser preguntado.

Tampoco existe la Licenciatura más que en la Facultad de Teología, sino el Doctorado.

La Libertad se expresa así, en un artículo titulado *Cuestión de dignidad*: «Haciéndonos intérpretes del sentimiento nacional herido, hemos coadyuvado en la demanda de los medios de acción militar que exigía

la gravedad del instante. La dignidad de nuestra nación y su prestigio ante el público europeo exigían una reparación.»

No cree el colega en el patriotismo que llama vocinglero ni está dispuesto a apoyar a «los hombres infaustos elevados sobre un pedestal de fracasos»; pero ha creído de su deber alentar la reacción del alma española eclipsada por muchos errores e inmoralidades; y cuando vio que se acumulaban en Melilla regimientos sobre regimientos y medios de combate, llegó a creer que había llegado la hora de rectificar errores y de hacer sentir a las kabilas todo el peso de nuestro poder, y cuando todo se hallaba preparado al efecto, «surgió la censura que manió y amordazó a la Prensa; y en estos momentos cunde la noticia de que se inicia una política de inteligencia con los rifeños. Pregunta por qué esto, y exige una contestación franca y leal.

No está el colega porque se extremen las crueldades; pero demanda justicia y dignidad.

El Correo Español, de una frase del heroico general Navarro al que con suma justicia llama valiente cautivo, dice que debiera escribirse con imborrables caracteres, porque en ella se sintetiza lo que es y debe ser el amor a la patria.

Y escribe con este motivo:

«Repetimos el relato, elocuentemente sencillo:

Al despedirse el moro amigo Dris-Ben Said en la playa de Axdir, del bravo general Navarro, le dijo estrechando su mano: «¿Quiere usted algo para Melilla mi general?»

Y el modelo de los patriotas, reconstituyendo la escena legendaria de Guzmán el Bueno en Tarifa, contestó en presencia de Abd-el-Krim, su carcelero:

«Quiero que digas al general Berenguer, que si Abd-el-Krim pide por nuestro rescate algo que afecte a la dignidad de España, se niegue rotundamente a otorgarlo, pase lo que pase.

Así hablan los patriotas.

«Pase lo que pase»; es decir aunque el final de mi heroísmo fuese la misma muerte no quiero ningún sacrificio por mi libertad que afecte a la dignidad de España.

Frases honrosas; que los historiadores catalogarán al lado de las célebres que ornamentan el libro de gesta de nuestra raza siempre hidalga, siempre noble, siempre patriótica.»

A parte otras oportunísimas reflexiones, termina así el colega:

«Mientras sea un excepción el caso del heroico cautivo, y en el ambiente predominen en general la cobardía y el egoísmo, pensar en la España grande será sencillamente una utopía.

Quisieramos que, por bien y por honor de todos, la frase heroica no se olvidase, pues debe ocupar lugar preferente en las áureas páginas del libro del patriota verdadero.

Como felizmente dijo Jaime I, nuestro augusto Abanderado: «Todo por el honor» así Navarro exclama: «Todo por la dignidad». Así hablan las próceres.

Sigamos su ejemplo.»

La Gaceta de Melilla. Ha llegado a nuestras manos, aunque algo extemporáneamente, pues corresponde al 20 del pasado, este importante diario, africanista y de intereses generales. Llama brillante comienzo al de la revancha, y dice que, de conformidad con el carácter moro, la toma de Nador ha restado muchas esperanzas a los rifeños, que no creían llegar a tener la sensación de fuerza y de poder que ha desplegado España.

Confía en que habrá de alcanzarse rápidamente la serie de triunfos anunciada en la alocución del general en jefe, pareciéndole que la revancha se ha iniciado bajo los mejores auspicios y tendrá feliz éxito dadas las relevantes condiciones contra los africanistas, del general en jefe y las predisposiciones de todos sus

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

subditos, «que inferirán tal castigo a los desleales y traidores, que habrán de acordarse toda su vida.»
Deseamos con toda el alma que los días transcurridos no hayan quebrantado en lo más mínimo las justas y legítimas esperanzas del colega melillense.

A luchar... y a vencer; lo demás será mal visto por los verdaderos amantes de la dignidad y verdadero prestigio de la patria.

Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.
SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

LA MODA

DESDE PARIS (De nuestro servicio especial)
a belleza por la salud.—El bienestar empieza por los pies

La mujer tiene derecho y hasta casi obligación, de atender a su belleza natural en tal forma que, por ningún concepto ni por ningún motivo que sea combatible o lo que es lo mismo, que se lo priven causas de fuerza mayor, habrá de abandonar su persona descendiendo inclusive a la negación de sus únicos atractivos.

No nos referimos a la belleza artificial, es decir, a la que se obtiene con postizos, afeites, pinturas y demás embebecos bruñidos, sino a los dones naturales que merecen su conservación y acicalamiento para que la mujer tenga algo de angel allí dondequiera que se halle.

Como es consiguiente hay que buscar la belleza por la salud y ésta se consigue por la higiene. Así lo aseguran desde los tiempos de Adán todas las eminencias que en el mundo han sido, quienes nos dieron por divisa «Sed limpias y seréis saludables; sed saludables y seréis todo lo bellas a que legítimamente podéis aspirar.»

La higiene de la mujer es bastante complicada y en la posibilidad de someterla a reglas en corto espacio, daremos una idea general, deteniéndonos solo en un punto, el más bajo y descuidado: en los pies.

Si supieran muchas lindas muchachas que pierden los encantos de su cara por tener abandonados sus pies, cambiarían de táctica. En lo que afecta a la belleza, mas vale prevenir que curar; el rictus doloroso y las arrugas faciales son muchas veces consecuencia del sufrimiento de los pies; y arruga que aparece, ya tarde o nunca se borra.

Los cuidados preventivos son los de verdadero éxito; hay detalles pequeños que evitan grandes ruinas. Un ejemplo es la tersura de la cara; para conservar la lozanía de la piel y la pureza de la línea hay que enjugarse después de las abluciones en el sentido de abajo a arriba, describiendo también en las

mejillas, círculos concéntricos; al fortalecerse la región se impide que la piel, que tiende siempre hacia abajo, forme principios de arrugas que se convierten pronto en profundos surcos; pero vamos a nuestro tema.

Los ejercicios deportivos o de otro género, tan convenientes a la salud, tienen su fundamento en los pies que llevan el principal esfuerzo; se usa el calzado de tacón bajo y de punta ancha, pero la moda impone otros derroteros y el pie padece... El calzado resulta entonces instrumento de tortura y el mal que empieza por la base es el más peligroso para la unidad total. A la presión exagerada de un zapato, su inadecuada forma y posición violenta, se suceden fenómenos de orden general, como mareos, dolores reflejos, etc.; y la secuela de los de índole local, como durezas, ampollas, deformaciones, callos, etc. Hay que evitar esto eligiendo el calzado que no mortifique el pie sin por ello renegar de la estética que sea posible conservar.

Mujer enferma de los pies es mujer fuera de combate en la sociedad.

Como el ejercicio produce calor y éste proporciona alteraciones congestivas, aun siendo el calzado holgado, hay que recurrir a cuidar mucho los pies, siendo la primera precaución el baño caliente adicional de un poco de agua de colonia. Para las reumáticas, conviene agregar un pedazo de carbonato de sosa o sea postasa del grosor de una nuez. Para los baños de pies también tienen propiedades tónicas la solución compuesta de alcoholato de rosas 10 gramos, tinctura de benjuí 20 y agua de colonia 100 gramos.

Si hay que atrofiar un callo, úntese el mismo con la solución siguiente: Acido acético y tinctura de yodo en partes iguales; a este remedio se dá mas eficacia puesta durezas y ojos de gallo componiéndolo con: Acido acético 4 gramos, de yodo 5 gramos, ácido salicílico 50 centigramos y alcohol de 90 treinta centigramos.

Las ampollas se revientan con una aguja candente y se polvorea con salol. Las uñas se recortan con precaución frecuentemente.

En una palabra, tras de un ejercicio cualquiera, lávense los pies y friccionense con colonia; es la forma de tenerlos relativamente descansados y huir de sus torturas, que siempre salen a la cara en muecas de dolor y en arrugas odiosas.

Los pies no solo dan la gentileza del paso, la donosura y gracia del cuerpo sino que, como decimos, llevan a la cara el secreto de nuestra íntima situación. Por eso deben cuidarse en primer término.

EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE de más crédito mundial

Suscripción popular provincial para adquirir el Aeroplano «TERUEL»

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

	Pesetas
Suma anterior.	30.448'67
D. Fernando Guillén.	2'50
Sociedad de Labradores y Ganaderos de Cella.	50'00
Ayuntamiento y vecinos de Valdecebro.	16'00
Manuel Zurita.-Capataz.	2'00
Manuel Avellanás.- Caminero.	1'00
Mariano Aguilar, id.	1'00
Jerónimo Avellanas, id.	1'00
Agustín Llobet, id.	1'00
Santiago Hernández, id.	1'00
Zacarias Magallón, id.	1'00
Emilio Aranda, id.	1'00
Manuel Rocafull, id.	1'00
Victoriano Navarro, id.	1'00
José Millán, id.	1'00
Miguel Mara, Bañón.	20'00
J. C.	10'00
R. C.	5'00
I. O.	5'00
J. P.	5'00
A. G.	5'00
E. A.	5'00
M. V.	5'00
E. R.	5'00
E. V.	5'00
J. G.	2'00
L. L.	2'00
A. G.	2'00
Ayuntamiento de Berge.	25'00
Excmo. Sr. Obispo.	250'00
E. R.	2'00
Bien, venida y ventura.	1'00
Ayuntamiento de Rubiales.	25'00
D.ª Concepción Fuertes y D. Vicente Calvo, Maestros de Alcalá, recaudado en sus Escuelas.	87'40
Ayuntamiento de Monteagudo.	15'00
Idem de Jorcas.	75'00
Niños de la Escuela de Fuentes de Rubielos.	4'00
Su Maestro D. Antonio Montolfu.	4'00
Donativos entregados por el señor Gobernador Civil:	
Ayuntamiento y vecinos de Torrecilla del Rebollar.	50'00
Idem, id. de Lagueruela.	25'00
Idem de Tramacastilla.	25'00
Idem de Calamocha.	200'00
Idem de Híjar.	250'00
Casino «La Unión» de Andorra.	125'00
Ayuntamiento de Villahermosa.	100'00
Idem de Riodeva.	80'00
Idem de Noguereuelas.	50'00
Vecinos de id.	63'00
Ayuntamiento de El Pobo.	50'00
Vecinos de id.	170'00
Ayuntamiento y vecinos de Barrachina.	208'35
Idem, id. de Bádernas.	65'00
Idem, id. Huesa del Común.	50'00
Idem, id. de Urra de Gaén.	100'00
Idem, id. de Ariño.	100'00
Ayuntamiento de Camarena.	50'00
Idem de Campos.	25'00
Idem y vecinos de Fuentesalientes.	60'00
Don Manuel Matutano Daudén de Iglesias del Cid.	100'00
José Crós, La Codoñera.	15'00
Ayuntamiento de Royuela.	20'00
Idem de Vinaceite.	125'00
Idem de Azaila.	25'00
Suscripción de vecinos de id.	142'80
Ayuntamiento de Rodeñas.	25'00
Idem y vecinos de Escriche.	60'60
Idem de Cantavieja.	50'00
Sociedad Escorihuela de idem.	2'00
Miguel Mestre, id.	2'00
Ayuntamiento y vecinos de Mosqueruela.	100'00
Idem de Torrijas.	50'00
SUMA.	33'657'32

Continúa abierta la suscripción.

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

Espectáculos

Teatro Marín

Para los que estimamos que el teatro tiene una finalidad educativo-creativa, la obra representada anteayer cumple admirable con esta condición.

No es el argumento nuevo, ni mucho menos. La idea de introducir al señorito rico derrochador y calavera, hastiado de su vida de placeres en el hogar de la pobreza, tiene en la comediografía sus precursores, aunque persiguiendo casi siempre un efecto dramático. En «El Amo» el caso es distinto y aun creemos que toda la tesis del autor se reduce a proporcionar con una trama llena de contrastes altamente cómicos, solaz y esparcimiento al ánimo del espectador, y esta misión la llena cumplidamente. Ello no obstante, la obra, salvo el segundo acto de gran fuerza cómica, bien estudiado y desenvuelto, no es de las destinadas a eternizarse en los carteles. El tercer acto es fofo y el primero pasable nada más, para presentar los personajes. Anotemos una buena cualidad digna de ser señalada: la obra carece de chistes y el efecto cómico es hijo de las situaciones y fluye espontáneamente de las graciosas escenas de la obra.

La interpretación fué ajustadísima. Admirable la Srta. Lasa, que no tiene nada que envidiar a las actrices que, embajadoras de nuestro arte, van a su tierra, la hermana queridísima de España. El Sr. Perlé, hizo un Lermínier delicioso, sin amaneramientos, manteniéndose en su tipo durante toda la obra. Bien el señor Borso, actor flexible que se adapta perfectamente a la variedad de papeles que desempeña con notable acierto. Los demás cumplieron como buenos, y el público salió satisfecho.

Anoche, como merecido descanso a la labor que supone representar una obra diferente cada día, no hubo función.

Para esta noche ha sido anunciada la obra argentina «Jaulas de Oro»; No conocemos nada referente a esa producción; pero dado el buen gusto artístico de la Srta. Lasa, seguramente nos proporcionará su representación un rato delicioso.

UNO.

De sociedad

Ha salido para Cascante, el Médico titular de aquella localidad, don Juan Francisco Gimeno y el Practicante D. Victoriano Aparicio.

— Han llegado de Zaragoza, el Diputado provincial D. Angel Garzarán.

De la misma localidad, el farmacéutico de la Casa provincial de Beneficencia, Sr. Andrés Palenciano.

De Calaceite, el Vocal de la Comisión provincial D. Francisco Ber.

De Madrid y Zaragoza, el Diputado provincial y presidente de la Cámara de Comercio, D. Ramón Monforte.

De Libros, D. Marcos Pardo y D. Juan Gonzalez, con sus respectivas familias.

— En Zaragoza ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el joven abogado, D. Joaquín Julián.

Reciba la distinguida familia de los Sres. de Julián, nuestra felicitación.

— Ha regresado de los Concursos de Ganadería de Bágüena e Híjar, nuestro compañero, el inspector de Higiene pecuaria D. Francisco Pastor, habiendo sido obsequiado espléndidamente en dichas localidades, por las autoridades, ganaderos y veterinarios, además de haberle regalado una magnífica bandeja de plata y una sortija de brillantes, premiando así su labor en el fomento y progreso de la ganadería de la provincia de Teruel.

Militares

Hoy día 1.º tendrá lugar la revista de Comisario a las once de la mañana. La Comandancia de la Guardia civil a las once y media y los jefes y oficiales a las doce.

— Procedentes de Irún, han pasado

por esta Estación del ferrocarril 30 cabezas de ganado caballar con destino a Melilla.

Gobierno civil

El Sr. Gobernador ha pasado al Juzgado una comunicación que la Sociedad «Oficios Varios» ha dirigido a la Rda. Superiora de las Hermanitas de los pobres, anunciándole la retirada de los operarios albañiles que trabajan en las obras, del Asilo, si no se les aumentan los jornales.

Guardia civil

Comunica el Comandante del puesto de Calaceite, que ha sido detenido el vecino de este pueblo Bautista Suñer Abad, de 25 años de edad, labrador, por haber amenazado de muerte y apedreado a su padre político D. Timoteo Ejaque Valsells.

— El de Calamocha, dice que ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, Miguel Ferrer Asensio, de 21 años, jornalero, por resultar autor de las heridas causadas con hacha a Manuel Aznar Espallargas.

— El de Manzanera ha denunciado a Felipe Martín Belmonte, por hacer uso de una escopeta, sin la correspondiente licencia.

— El de Villel ha presentado denuncia contra Dionisio Miguel Pérez y Tomás Gimenez Soriano, por usar armas sin licencia.

Sanidad

Se ha celebrado en Calamocha una importante reunión de clases sanitarias, bajo la presidencia de don Vicente Iranzo, para tratar de la reorganización de la Asociación del distrito y elección de la nueva Junta directiva, habiendo recaído la presidencia en D. Angel Mateo, Médico de Bágüena.

Agrícolas y pecuarias

El día 6 del actual se celebrará con toda solemnidad el Congreso de Ganadería, en el que se han de tratar importantes temas relacionados con nuestra ganadería provincial.

— Para que se proceda a su análisis se ha recibido en el Laboratorio del Servicio Agronómico, una muestra de superfosfato de cal remitida por D. Juan de Gracia, vecino de Pancrudo.

Generales

Hemos tenido ocasión de ver el notable establecimiento de confitería y accesorios similares, abierto recientemente en la calle de San Juan, número 28, por el inteligente y laborioso joven turolense D. Jose Elipio Martín. En patio espacioso y elegante estantería se exhiben y conservan los ricos productos, suaves al gusto y agradables al paladar, que convierten a esta clase de establecimientos en los más simpáticos, principalmente para golosos.

Deseamos para el nuevo industrial muchas prosperidades, sin perjuicio de los que también pedimos para sus congéneres, igualmente honrados, aptos y trabajadores.

— Reses sacrificadas en el Matadero en el día de ayer, para el consumo de hoy:
Eusebio García, un carnero y tres ovejas; Diego Pumareta, un carnero y una oveja; Francisco Ripol, un carnero y cinco ovejas; Orencio Salvador, un carnero y una oveja; Cecilio Asensio, un carnero y dos ovejas, y Manuel Crespo, un carnero.

Para los demás tablajeros, veintiseis ovejas y ningún carnero.

Registro civil

— Nacimientos, Emilio, Amado, Mariano, Lasarte Aznarez, hijo de D. Pascual y doña Tomasa.

Mescades Gomez Gonzalez, hija de Lucas y de Dolores.

Correos

Hoy comienza en Madrid el nuevo sistema de distribución de la correspondencia por barrios.

Recomendamos al público consigne en los sobres de las cartas el número correspondiente a la Estafeta que ha de hacer el reparto.

Hacienda

Los individuos de Clases Pasivas que tengan consignados sus haberes en la Tesorería de la Delegación de Hacienda de esta provincia, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de Septiembre, personándose en aquella de 10 a 12 de la mañana durante los días que ha continuado se expresan.

Retirados y Mesadas de super-
vivencia día 10 de Octubre; Montepío Militar, 3; Montepío civil 4; Cruces pensionadas, 5; Jubilados y todas las nóminas sin distinción, 6.

Religiosas

Santos de la semana:
Día 2, Domingo XX después de Pentecostés y Nuestra Señora del Rosario.

Día 3, Lunes.—San Cándido, Dionisio, Fausto, y Cayo Mártires.

Día 4, Martes.—San Francisco de Asís, fundador de la orden Franciscana.

Día 5, Miércoles.—Santos Plácido, Donato y Fausto, Mártires.

Día 6, Jueves.—San Bruno fundador y San Primo y Feliciano.

Día 7, Viernes.—San Marcos Papa y San Sergio y Baco, Mártires.

Día 8, Sábado.—San Simeón el Justo y Santa Brígida.

Cultos de la semana:
Catedral.—El domingo la misa cantada a las nueve y media y por la tarde todo el mes de Octubre después del oficio del coro, se rezará el Rosario con expuesto.

San Pedro.—Desde 1.º de Octubre darán principio los cultos de las cuarenta horas, con la Misa cantada a las nueve y cuarto, y con ejercicios de la tarde, de cuatro y media a seis y media, durante los días de la Novena de la Virgen del Rosario. Estos cultos de la Virgen darán principio a las cinco y cuarto, predicando todos los días un Padre Redentorista.

El domingo 2, se celebrará la fiesta a las diez, con Sermón en honor de la Santísima Virgen del Rosario y por la tarde, como de costumbre, se llevará en procesión la Santísima Virgen por tras del Tozal bajando por el Mercado para hacer la entrada en la Iglesia finalizando, con el canto de los Gozos.

El las Iglesias Parroquiales al toque de oraciones, todo el mes, también se rezará el Santo Rosario con exposición de Su Divina Majestad.

Avisos y reclamos

A LOS PADRES DE FAMILIA.
El Internado de S. Antonio admitirá a media pensión dos alumnos que estudien el Bachillerato. Para condiciones dirigirse al R. P. Superior del Internado.

— **SINDICATO DE RIEGOS** el próximo domingo, a las 12, se venderán en subasta 25 chopos del Comunal, del puente de los Baños, habiéndose fijado el precio mínimo de 20 pesetas cada uno.

— **SE DESEA** vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

Montes

Subastas:
Día 22 de Octubre.—En la Casa Consistorial de Allepúz: 300 estéreos de leñas bajas del monte *La Solana*, por 150 pesetas.

Día 28 de Octubre.—En la de El Poyo: 400 estéreos de leñas bajas, por 400 pesetas.

Día 24 de Octubre.—En la de El Campillo; aprovechamiento de pastos del monte *El Pilar*, por tres años y 100 estéreos de leñas bajas del mismo monte.

Día 21 de Octubre.—En la de Cuevas Labradas: 184 pinos que cubican 100 metros, del monte *Corral Nuevo*, bajo el tipo al alza de 1.200 pesetas, y 300 estéreos de leñas bajas, por 150 pesetas.

Día 28 de Octubre.—En la de Moscardón: 188 pinos en pie que dan 250 metros cúbicos, del monte *Masegar*, tasados en 3.000 pesetas, y 300 estéreos de leñas bajas, por 150 pesetas.

Día 20 de Octubre.—En la Jefatura del Distrito Forestal de Teruel y en la Casa Consistorial de Albarracín: 776 pinos en pie, o sea 600 metros cúbicos de madera en rollo y corteza, y 900 estéreos de leñas bajas del monte *Casa Verde*, por 7.800 pesetas.

815 pinos en pie, o sean 1.000 metros cúbicos de madera y 1.500 estéreos de leña gruesa y ramaje, del monte *Dehesilla de las Monjas* por 10.000 pesetas.

739 pinos en pie, o sean 1.000 metros cúbicos de madera y 1.500 estéreos de leña gruesa y ramaje, del monte *Vega del Tajo*, por pesetas 10.000.

El mismo día y en la Casa Consistorial de Albarracín solamente:

499 pinos en pie, o sean 350 metros cúbicos de madera y 550 estéreos de leña gruesa y ramaje, del monte *Las Tejadas*, por 3.150 pesetas.

Día 21 de Octubre.—En la expresada Jefatura y en la misma Casa Consistorial: Pastos del monte *Casa Verde*, por tres años y por 6.000 pesetas.

Pastos del monte *Vega del Tajo*, por tres años y por 9.000 pesetas.

El mismo día y en la repetida Casa Consistorial: Pastos del monte *Dehesa del Pinar*, por tres años y por 600 pesetas.

300 estéreos de leña baja, del monte *Tamarales de Arroyo Frio*, por 150 pesetas.

Día 24 de Octubre.—En la Casa Consistorial de Tornos: Pastos y leñas bajas del monte de ese pueblo, según pliego de condiciones expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

NOTAS DE NUESTROS REGION CORRESPONSALES

Mosqueruela.—Esta villa ha dado también, como los demás pueblos de esta provincia, pruebas evidentes de que el noble corazón de sus hijos, se halla vivamente impresionado en favor de los valerosos soldados que allá en Marruecos dan su sangre en defensa de la patria.

El último domingo, el Ayuntamiento y el clero, en fraternal unión, recorrieron el pueblo en demanda del óbolo de los vecinos para contribuir a las suscripciones abiertas; y en verdad que el acto resultó conmovedor, pues con el donativo generoso iban unidas sinceras lágrimas de sentimiento, arrancadas por la impresión que en todos los ánimos producía la triste causa de la colecta.

La recaudación, dados los modestos medios de este vecindario, fué de relativa importancia, y se distribuyó en la siguiente forma:

Cien pesetas para el aeroplano «Teruel»
Cien para la suscripción abierta por el Emmo. Cardenal Arzobispo de Zaragoza y 235 para socorros a los soldados hijos de Mosqueruela.

Los señores Molina, Cañada y Monforte han contribuido con veinticinco pesetas.

Nuestro parabién a todos por su generosidad y patriotismo y pidamos a Dios que llegue pronto la paz, salvado que sea el honor de la patria.—Corresponsal.

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD

¿Tengo derecho?
Personalmente se me alude en una carta de un partidista de la acera de enfrente, a quien debo agradecer la ratificación de «mis» informes en los que aseguraba:

- 1.º Que había habido un altercado.
- 2.º Que se verificó un juicio.
- 3.º Que se celebró una reunión.
- 4.º Que la Prensa no tuvo invitación.

Y como esto es cierto, lo demás no nos interesa. Política caciquil... bien; partido liberal, conservador o carlista (¡que de todo se toca!), los que mandan hoy son un anticipo de los que han de mandar mañana, entre los que está el Sr. Taboada (D. C.) y aún podemos añadir que de una a otra política no habrá más, en estos pequeños albergues de la pasión personal, que la diferencia registrada en los mismos hombres, aunque se pongan distintas etiquetas, sobre las que me guardaré de opinar en estas columnas.

Y nada más sino hacerle notar a mi estimado convecino, respondiendo de todo lo que esta Redacción envía, que el señor Díaz, el Sr. Trullénque, el Sr. Palomar, el Sr. Fort, etc., etc., en calidad de redactores y suponiendo que siga aventurándose a colgarme méritos y actividades que pudieran ser ajenas, podrán ponerle un interdicto de recobrar la fama una información exacta, imparcial y apolítica, como fué la nuestra.

Otrosí. No nos hacemos responsables de las desgracias que ocasione el que las

relaciones e incidentes de una empresa ferroviaria y el comercio de una ciudad sean «intereses privados». Nos privamos de comentarios.—A. ALVAREZ ESTRADA.

NOTAS SUELTAS

Marcharon a Barcelona, las señoritas de Cortés:

— De Zaragoza regresaron el acaudalado propietario D. Lorenzo Clua y el Médico D. Mateo Bullerat.

— Ha salido para diversos puntos, D. Bernardo Ferrer.

— Regresó a Barcelona, su residencia habitual, el distinguido joven D. Pascual Doménech.

— El Jefe del ferrocarril de esta ciudad, nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«En el periódico LA PROVINCIA, de Teruel, he leído una carta firmada por Casi-

miro Taboada, en la cual, entre otras cosas, dice que recomienda a los factores que cumplan constantemente con su deber, a fin de evitarse todo género de reclamaciones. Después de agradecer al firmante, su delicada observación, sólo me resta hacer público que el personal a mis órdenes, como saben todos los que concurren a la estación, cumplen constantemente con su deber, dando al público todas las facilidades que sus atribuciones les permiten, y que tal como desea el señor Taboada, evitan todo género de reclamaciones, defendiendo los intereses de la línea y los del comercio, e informando con exactitud al público en todo cuanto desea. Los empleados de la línea de Val de Zafán probarán pronto, muy pronto, al comercio, que ellos son los que le defienden y gratuitamente.

La acción de España en Marruecos

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:

Comunica el Alto Comisario lo siguiente:

«Como había anunciado a V. E., en las primeras horas de la mañana se concentró en Gared una fuerte columna, a las órdenes del general Tuero, y en el zoco El-Had una masa de artillería, formada por dos grupos ligeros, una batería de obuses del 15 y una sección con cañones del calibre 9, quedando en reserva un batallón y dos compañías de ametralladoras.

El objeto de esta operación era abastecer Tizza, y de paso combatir al numeroso enemigo, que se hallaba muy fortificado y trataba de aislar dicha posición e impedir su abastecimiento, propósito que había atraído a dicha parte lo más florido de sus harcas, dispuestas a librar batalla.

No es, pues, extraño que una intensísima acción artillera durante algunas horas, tanto por las baterías de tierra como por las del «Alfonso XIII» (que fué alcanzado, sin consecuencias, por un proyectil moro, que entró en la cámara de oficiales), el «Bonifaz» y el «Bazán».

Al avanzar nuestras tropas para ocupar la posición se dió paso a 300 mulos que constituían el convoy.

A pesar del decidido empuje, nuestras tropas tuvieron que detenerse para combatir ante las obras de fortificación, defendidas con extraordinario tesón por el enemigo, llegando a momentos de lucha tan violentos, que fue necesario un rasgo de energía y denuedo del comandante general, que, a la cabeza de las fuerzas, asaltó la posición y logró llegar a Tizza y proteger la entrada y retirada de todo el convoy.

En tan encarnizado combate, el enemigo pagó cara su tenacidad, acusando la aviación (que ha arrojado más de una tonelada de explosivos, volando en ocasiones a poca altura) la presencia de numerosos grupos que huían a la desbandada del campo de acción, no sin abandonar muchas bajas.

También ha sido para nosotros la jornada tan dura como gloriosa, pues hemos conseguido arrojarlos, merced a la bizarría del comandante general y tropas a sus órdenes, de las líneas atrincheradas y perfectamente preparadas durante varios días, y defraudar el propósito del enemigo que abrigaba seguras esperanzas propaladas por todo el campo de que no lograríamos de ningún modo abastecer la posición de Tizza en la forma que lo hemos hecho, ni arrollar las obras de fortificación dispuestas a tal fin.»

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 30—9 NOCHE

Jura de la Bandera

Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de jurar la bandera los soldados del cupo de instrucción.

Después desfilaron por frente a Palacio, desde donde presenciaron el paso de las tropas los Reyes y los Infantes.

El público que llenaba la Plaza de Oriente vitoreó entusiastamente a la Patria, a los Reyes y al Ejército.

Autor detenido

Hallándose en el Casino de Autores fué detenido el autor argentino Sr. Chiraldo.

Una comisión formada por socios del Ateneo y del citado Casino visitó al Ministro de la Gobernación, Sr. Conde de Coello, para interesarse por el detenido, obteniendo la promesa de que se aplazaría la deportación de Chiraldo hasta que se tuviera nueva información de Melilla.

Nuevos créditos

Con el fin de dotar al Ejército del necesario vestuario de invierno, mantas y colchonetas, han sido concedidos suplementos de crédito por valor de más de 34 millones de pesetas.

La Cierva satisfecho

El Ministro de la Guerra, después de conocer los detalles comunicados por el Alto Comisario, se muestra satisfechísimo del espíritu y valentía de las tropas peninsulares que se han mostrado veteranas y aguerridas en el último combate de Benisicar, del cual ya tendrá noticias ese periódico por la información oficial.

Entraron en fuego diez y seis mil soldados y se calcula que los harqueños eran veinte mil.

Y Maura también

También el Sr. Maura no ocultaba su satisfacción por las operaciones de ayer en Melilla, que calificó de normales, dentro del plan de avance.

Batallón expedicionario

Málaga.—Ha fondeado en este puerto el vapor «Capitán Segarra», que conduce al Batallón expedicionario del Regimiento de Isabel la Católica.

Manda el Batallón el Teniente Coronel Mondrodejo.

Las tropas desfilaron marcialmente por la población, siendo frenéticamente vitoreadas por el numeroso público que presenciaba el desfile.

Telégrafo establecido

Málaga.—Han regresado los telegrafistas que han terminado la instalación de un hilo telegráfico entre Málaga y Melilla.

Noticias particulares del combate

Málaga.—Llegó sin novedad el vapor correo de Melilla. Los pasajeros han dicho que el combate sostenido con los harqueños en Tizza, fué muy sangriento y que el enemigo sufrió muchas bajas, quedando tan quebrantado que huyó a la desbandada.

Tren militar

Granada.—A las dos de la madrugada salió un tren militar conduciendo al Batallón de Cazadores de Ronda.

En la Estación fué despedido por comisiones de todos los Cuerpos y numerosísimo público, que le aclamó.

DE MELILLA

Zeluán incendiado

Por noticias, no confirmadas, que han llegado a la plaza, se dice que

los harqueños han incendiado el poblado de Zeluán.

Cañoneo

En la quinta caseta se concentran fuerzas enemigas.

La artillería las cañoneó disolviéndolas, con bajas vistas.

Detalles del combate

Las columnas que protegían el convoy de Tizza, mandábanlas los Generales Tuero y Sirvent. La operación fué dirigida por Berenguer.

Antes de marchar el General Calvacanti para reforzar las avanzadas, arengó a las tropas, las cuales dieron vivas a España, al Rey y al Ejército.

Una de las balas del enemigo mató al caballo del General Despujols.

Al entrar las tropas en Tizza cantaban el himno a Valencia.

Los Regulares sufrieron principalmente el choque con el enemigo.

Al regreso de las tropas, Berenguer las felicitó satisfechísimo.

La población de Melilla, entusiasmada, vitoreó a las tropas, que desfilaron por las calles cantando.

Los aviadores

La escuadrilla de aviación cooperó en el combate arrojando 200 granadas sobre los rebeldes.

Del extranjero

Londres.—El Rey de Inglaterra ha aceptado la invitación de Japón para que lo visite el Príncipe de Gales en la primavera próxima.

Roma.—Del sangriento choque ocurrido en Altamura con los fascistas, han resultado 18 muertos y numerosos heridos.

Atenas.—Ha regresado el Rey Constantino, después de visitar el cuartel general.

Dublín.—Produjo excelente impresión la nota del primer Ministro, en la que dice que debe acogerse favorablemente al partido feniano.

Segunda conferencia

MADRID, 30.—12 NOCHE

Desisten los liberales

Romanones nos ha confirmado esta tarde que los liberales desisten de celebrar la reunión para tratar de la apertura del Parlamento, por haberse fijado la fecha de ésta.

De viaje

Mañana marchará a Cartagena el Ministro de Marina, al objeto de visitar la base naval.

Entrega de aeroplanos

Ha llegado a Madrid la Comisión de Salamanca, al objeto de hacer entrega de varios aparatos en Cuatro Vientos. Después almorzó con los pilotos aviadores de dichos aparatos en el Café Bilbao.

De Melilla

Se van conociendo detalles del combate sostenido por nuestras tropas en Benisicar, el enemigo estaba formado por contingentes de Alhucemas ignorándose el número; trageron cañones que emplazaron en la meseta de Ingerman; casi todos están armados con fusiles «Lebel»; iban acompañados de muchos regulares que nos traicionaron.

Nuestras tropas están realizando trabajos de atrincheramiento en torno de Tizza.

Bajas

Sábase que en el combate de Tizza, tuvo el batallón de Granada, entre los heridos al Capitán Sr. Coronel y Tenientes Quintanilla, Castillo, Alarcón y Sánchez.

También resultó herido un Teniente de Artillería.

Promesa de los moros

Los moros han prometido entregarnos el cadáver del Capitán de Estado Mayor D. Fernando Sánchez Monje, hijo político de Melitón González, que sucumbió en Monte Arruit.

(A continuación de estas noticias la Agencia Mencheta nos comunica las noticias oficiales que figuran en la nota oficial del Ministerio de la Guerra y que coinciden exactamente con la información que nos ha facilitado el señor Gobernador civil y que insertamos en otro lugar bajo el título de «La Acción de España en Marruecos».)

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedídlas siempre a

Nicolás Gómez
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

Panadería Francesa

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior. Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis. Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinte de negro.

CEREALES Y HARINAS

Manuel Utrillas

DEMOCRACIA, NUM. 25
- TERUEL -

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferreteria, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos. Unicos depositarios de lámparas Lot
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

Máximo Miguel

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.
Despacho: Salvador, 26, 1.º

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDAS
= P. MOZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias: para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD

:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LABRIGADORES!
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.

Apartado 1052, MADRID

LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel. . . . 2 pesetas al mes
Fuera. 2'50

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

— ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS —

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

NUEVA CONFITERÍA

JOSE ELIPE MARTIN

San Juan, 28.-TERUEL

En este nuevo establecimiento encontrarán sus favorecedores completo surtido en confitería, pastelería, cerería y demás artículos a ellas inherentes.

Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

CORSETERIA DE



Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado
Inmenso, surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 - TERUEL

SOLUCION BENEDICTO
DE
GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.
CAZARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL
REVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO. DR. BENEDICTO
SAN BERNARDO, 41
MADRID

Blas Ortiz

Loza, Cristal y Porcelana

Fábrica de legía líquida marca el «TORO»

Precios económicos ◊ Clase garantizada

Despacho: Calle Venerable Francés Aranda, núm. 18 TERUEL.

Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.

Especialidad en CÓMODAS y SILLAS.
Carpintería en general.

MANUEL SORIANO

AINSAS, NÚM. 9.-TERUEL

INTERESANTE

De lo que usted sufre, incurable o crónico, explíquelo con sencillez en carta y gratis sabrá el remedio por EMILIO SAN-CHEZ GARCIA; sello para contestar desde VERA (Almería).

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —
FRANCISCO SEBASTIÁN
JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

CARBONES

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

ALMACÉN DE MUEBLES
Y CARPINTERÍA MODERNA
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO
SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA
MARTÍN ESTEBAN
TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBASAS

PASEO DEL EBRO-ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Oficina General de Substituciones

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA
DIRECTOR-PROPIETARIO

JOSÉ MARÍA DE LARA

AGENTE DE NEGOCIOS

Oficinas Centrales en Madrid: Hortaleza, 75, pral. - Teléfono 5.357 M.
Subdirección en Zaragoza: Calle Cervantes, 38. - Teléfono 1.628

Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas), 500 pesetas.
Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 300 pesetas.

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE TERUEL:

Don Nicolás Monterde Aspás
Calle de Ripalda, número 4, 2.º

◊ Representante en Alcañiz: D. LUIS PALOMAR BORGE, Calle del Espejo, número 30, 2.º ◊

NOLA.—Esta Empresa puso sustituto a todos sus contratados que de esta provincia les correspondió servir en Africa, y responde del mismo durante tres años y un día.
AVISO IMPORTANTE.—Recomendamos a todos los padres de mozos de esta provincia, se informen bien de la verdadera situación de algunos Agentes de Quintas de Zaragoza; que sabemos, y sabe todo el mundo, que no están en los domicilios que pomposamente indican en sus anuncios, siendo facilísimo averiguar donde se encuentran actualmente.

FELIX SCHLAYER

Cortarraíces - Cortaforrajes
Estrujadoras - Prensas de uva
HILO SISAL - REPUESTO DE PIEZAS
REPUESTO DEERING

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

FÁBRICA DE HARINAS DE

GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril - Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

DISPONIBLE